

农民企业家王孝和

拼搏改变命运 致富不忘乡亲

为了谋生,从14岁起就进工厂学徒,练就了一身真本领;艰苦创业,凭借敢想、敢拼的精神,抓准市场机遇,打造出一个拥有上亿固定资产的民营企业。1950年出生的王孝和,和无数白手起家、用双手搭建起共和国基石的建设者一样,在这个波澜壮阔的时代书写了无悔的一生。

王孝和的父母是平城区水泊寺乡小南头村地地道道的农民,一家人靠种地维持生计,虽然日子过得不宽裕,但全家和睦其乐融融。王孝和10岁那年,父亲因病去世,家里失去了“顶梁柱”,生活变得艰难。邻居们经常接济他们,因为家穷,他上到小学三年级就辍学了,14岁进了村里的工厂学车工。由于学车工需要计算,王孝和便央求村里一位老师给他补数学课,一边咬牙坚持苦学本领。因为肯动脑又好学,几年后便成了厂里最好车工之一。

苦难也是一种财富,它教会了王孝和坚强、勇敢、勤劳、奋进……1982年,他从广播新闻中捕捉到了改革开放后的经济信息,经过一番深思熟虑后,在自家院里办起小南头五金加工厂,成为当时原南郊区第二个领到工商执照的个体户。办厂时起步资金是3000元,没想到头一年就挣了6万元,王孝和信心更足了,起早贪黑,把全部的心思都投入到厂里,同时也教学徒带动村民共同致富。

经过10年办厂的发展积累,王孝和瞅准时机进行产品升级,成立了一家标准件厂。一家名不见经传的乡镇企业,敢主动参与市场竞争,王孝和哪儿来的底气?原来,他了解到当时原大同煤矿引进了新型的外国采煤机设备,其中对



72岁的王孝和(右一)坚守工作岗位 张志忠 摄

截齿、齿套和齿座的需求量较大,产品却全部依赖进口,价位非常高,他就是抓住这一市场空档,想用自己的产品和洋玩艺儿比一比。

“全国都没有替代产品,你一个小厂子不掂量掂量几斤几两?”别人都认为王孝和是在异想天开,可他没有退缩,凭借自己精湛的技艺和市场的巨大需求,倾注了所有搞研发。他先是仿造外形,再一步步解决材料和加工工艺问题,期间吃住在车间,各大煤矿几乎跑了个遍。经过几年研发改进,厂里生产的截齿等产品,经检验各项技术指标与当时国际质量最高的德国产品相当,超过了美国

的产品。

王孝和创造了一个神话,由于质高价廉,各个煤矿纷纷向他订货,尽管国外厂家采取了一系列干涉措施,但最终在他的产品冲击下,进口截齿的价格直线降价。王孝和用实际行动实现了自我价值,也为企业的发展奠定了基础。

“我是吃百家饭长大的,滴水之恩当涌泉相报。”富裕起来的王孝和没有忘记父老乡亲,从办厂致富的那一天起,就开始逢年过节出钱买米、面、油等,送给村里的烈属、军属、五保户,他忘不了在最困难的时候,是村里的好心人接济了他,

帮助了他。村里集资建学校,他捐助了200多吨钢材;同村企业缺资金、有困难,他拿出资金帮助周转;斥资为村里修路、铺设排污管道,免费给村民维修农业设备;投资兴建了龙真民俗风情园,把一个村民自娱自乐的场地衍化为主打民俗牌的旅游地。

2020年2月,我市新冠疫情防控期间,在得知平城区急需防护用品时,70岁的王孝和主动捐赠了100万元,外加价值8万元的物资。“公益,就是我的终生事业。”王孝和说,40多年来,他已累计公益捐款上千万元。

“先做人后做事”是王孝和的人生信条。他手把手带出了100多位技艺精湛的员工,毫无保留地把毕生所学传授给他们,很多跟了他三四十年的老员工,相处得就像一家人。他又是一位斗士,身患四种癌症,做过4次大手术,与病魔顽强斗争了14年,可他心态好,肺癌手术后元气大伤,在病床上躺了不到两个月,刚有点力气就坐着轮椅下车间指挥工作。他最大的心愿就是让村民都过上富裕日子,想在有生之年为社会多做点实事。

本报记者 张志忠



十座遮阳棚“上岗” 等灯间隙好乘凉

本报讯 (记者 刘剑) 日前,市公安局交警支队为市民在等待红灯时提供遮阳遮雨的10个遮阳棚已投入使用,解决市民小需求、提升城市大文明,成为一道有亮点、有温度的风景线。

昨日,记者在消防岗、三医岗、政府岗等岗区看到,非机动车道口安装的遮阳棚如同人造绿荫,为炎炎夏日带来丝丝清凉,行人和骑行者纷纷在棚下等候信号灯。市民王先生表示,我市这几天天气炎热,火辣辣的太阳晒着身上,无论是步行还是骑车,等红绿灯的滋味很不好受。遮阳棚虽然只是带来片刻阴凉,但过马路时心情不会急躁,这棚子搭得好,给老百姓带来了方便。“以前这么热的天儿,谁都不愿在路上多停留,过马路时很多人都会趁我们不注意‘冲’过去,但现在路人都会在伞下休息



市民在遮阳棚下等红绿灯 刘剑 摄

片刻,不会抢红灯。”执勤的民警说。

据交警支队相关负责人介绍,新设立的遮阳棚因地制宜,一棚一景,简洁大方,美观的遮阳棚不仅有利于美化城

市市容,更体现了公安交警对道路参与者的关怀,成了我市一道有温度的风景线。今后,将逐步推广遮阳棚,为市民提供方便,为创城工作助力。

车辆急转黄花掉落 民警及时帮忙捡拾

本报讯 (记者 刘剑) 18日10时许,云州公安分局交警大队民警巡逻至忘忧大道唐家堡村一急转弯处时,发现道路上散落着不少黄花,农用车停在路中存在较大安全隐患。为避免发生二次事故,民警立即帮忙捡拾,恢复正常通行。

是日上午,民警巡逻至忘忧大道时,

发现一农用车所载的黄花散落一地,车辆停在路中央影响正常通行。由于忘忧大道车多路窄,车流量较大,为了避免发生二次事故,民警一边指挥车辆有序通行,一边帮助驾乘人员捡拾黄花。

据了解,该车行至此处时,由于转弯急,没控制好车速,一时慌乱操作不当,险

些与对向车辆发生碰撞,黄花散落一地。

民警帮助司乘人员以最快速度将散落路上的黄花全部捡拾干净,恢复了道路交通秩序。司机临走时,望着大汗淋漓的民警,感激地说:“幸亏遇到你们,要不然我清理路上黄花既危险又费时,说不定黄花还有很大损失。”

定速巡航无法制动力速上演“生死时速”

本报讯 (记者 辛雅君) 近日,在二广高速上上演了“生死时速”一幕,一辆奥迪轿车因定速巡航导致车辆无法制动,幸得山西高速交警二支队的紧急救援,才未造成人员伤亡及财产损失。

14日13时32分,高速交警二支队一大队指挥中心接到报警称,一辆奥迪轿车在二广高速大同方向行驶,车辆定速巡航时速为110公里,无法制动且路面流量较大,请求民警救助。

接到报警后,高速交警二支队立即与该车驾驶员取得联系,得知车内只有驾驶员一人,车辆出发前刚加注了燃油,行车电脑显示还可以行驶约500公里。确认车辆情况后,民警前往该车行进路段,一辆警车为其开道,另一辆警车跟随在后方警戒。同时,高速公路沿线收费站进行临时管控,防止社会车辆驶入主线与其发生交通事故,再由孙启庄晋冀省界公安检查站民警打开主线通道,确保失控车辆行驶路段一路畅通。在做好辖区应急救援工作后,指挥中心积极与河北高速交警张家口支队、阳原大队取得联系,为失控车辆通行河北辖区做好应急处置准备,确保在河北境内的避险车道进行紧急避险。

随后,民警与奥迪4S店取得联系,在相关技术人员的指导下,民警将操作流程告知驾驶员,通过多次操作,车辆终于在孙右高速神泉堡段成功制动。此时,所有民警悬着的心终于放了下来,司机也是满身大汗、脸色苍白、四肢松软。